

两化一振兴 塞上谱新篇

宁夏引黄灌区开闸冬灌

本报讯 (记者 裴云云)10月20日11时,随着唐徕渠唐正闸闸门缓缓开启,黄河水奔涌而入灌区渠道,2025年宁夏引黄灌区冬灌正式拉开帷幕。作为全年农业生产的“收官之战”,此次冬灌不仅是保障来年粮食安全的关键举措,更将通过储水保墒、改善土壤质地、减少病虫害,为灌区农业生产夯实基础。

为确保冬灌高效推进,自治区水利厅前期统筹部署,召开冬灌工作座谈会,通报水情形势与灌区工程管理进展,听取各水管单位灌前准备汇报。针对冬灌需求,各水利部门抢抓停水“黄金施工期”,对渠道、泵站、闸门等核心水利设施开展全面检修养护与清淤作业,同步调试运行设备、排查安全隐患,确保水利设施以最佳状态投入冬灌。

据悉,2025年宁夏引黄灌区冬灌计划引水10.5亿立方米,灌溉面积为500多万亩,预计37天。工作将严格遵循“科学调度、精准施策”原则,优化水资源配置,提升调度效率,保障水量合理分配。根据规划,盐环定、红寺堡、固海三大扬水工程将分别于10月26日、10月30日和11月1日开机上水;沙坡头南北干渠计划10月31日引水,青铜峡河东各干渠计划11月1日引水,形成错峰有序的冬灌格局。

目前,宁夏水利调度中心正进一步优化冬灌调度方案,将根据实时水情与用水需求下达调度指令,通过动态调整实现精准供水,全力保障此次冬灌工作顺利完成。冬灌



10月20日,唐徕渠唐正闸开闸引水,2025年宁夏引黄灌区冬灌启动。

本报记者 裴云云 摄

前期主要向沙湖、典农河生态补水,重点保障葡萄、枸杞等经济林的用水,后期以白皮

地灌溉为主。自治区水利调度中心水量调度科科长辛黎东告诉记者,冬灌期间渠道水

位高、流量大,请广大群众务必远离渠道,杜绝涉水危险行为。

本报讯 (记者 郭小立)“今年3.5亿元订单来自政府‘做媒’。”10月10日,西吉县兴隆镇宁夏双成实业有限公司副总经理马旭东一边查看账单一边说。今年6月底,双成实业与宁夏中银金谷供应链管理服务有限公司合作成立宁夏双成销售有限公司并签署总金额3.5亿元框架协议,一年内分批次完成牛肉供应。

双成实业成立于2023年6月,是兴隆镇唯一一家牛羊定点屠宰场,也是集检疫、屠宰、分割、加工、冷链运输、冷鲜销售等板块于一体的综合性牛羊肉生产加工企业。框架协议内容包括将肉牛屠宰后精准分割为16分体中温肉,立即入库排酸4个小时,再以纱布包裹、保温箱冷链发货,直送北京、上海、四川、粤港澳等高端市场。目前,订单销售额已完成4000万元,“西吉肉牛”真正跑

出了“加速度”。

在宁夏双成销售有限公司成立前,双成实业独自跑市场,客户稀少、订单寥寥。今年3月,西吉县政府主动“牵线搭桥”,把企业请到政企对接会上,现场梳理产品优势,对接县内外资源。宁夏中银金谷供应链管理服务有限公司闻讯而来,深入双成实业厂区考察生产规模、先进设备和肉牛品质,并现场试加工。“仅一周时间,我们双方正式达成合作,一次性签订3.5亿元产销协议,让双成实业直接从‘找市场’跃升为‘挑订单’。”马

旭东说,目前双成实业已销售肉牛2.5万余头、羊8700只,加工肉类产品3.22万吨、副产品300吨。

双成实业把屠宰车间扎根西吉县。牛源全部来自本地农户,已与7个合作社签订常年收购协议,年收肉牛1200头,比去年同期再增300头。马旭东表示,双成实业通过联农带农稳定吸纳52名村民就业,人均月薪8000余元,年发放工资140余万元。兴隆镇单北村的单伟就是受益者之一,他从家到厂区骑电动车10分钟,干屠宰工已有2年时

间,月薪9000余元。“以前外出打工顾不上家,现在家门口就能挣高工资,日子越过越牛!”单伟笑着说。

近年来,西吉县依托得天独厚的自然资源与产业基础,以特色产业为抓手,聚力构建马铃薯、肉牛、冷凉蔬菜、杂粮(油料)四大产业集群。同时,该县主动“走出去、请进来”,化身“推销员”,搭建产销对接平台,积极链接县内外市场资源,畅通产品销售渠道,助力西吉特色产品走向更广阔的市场。

沙坡头旱苹果持证上岗挣回11亿元

宁夏日报报业集团全媒体记者 阎 良 见习记者 王 强

甘城子大苹果以甜取胜卖到尼泊尔

本报记者 杜晓星

实习生 彭 斌

“沙坡头旱苹果从此有了‘身份证’。”10月15日,中卫市发布“沙坡头旱苹果”系列注册商标,这是沙坡头旱苹果继“农产品地理标志”“全国名特优新农产品”“中国果品区域公用品牌最具市场潜力20强”之后获得的又一认证。2025年,沙坡头旱苹果种植面积达11.13万亩,产量预计16万吨,同比增长3.9%,全年综合产值达11.84亿元,同比增长9.8%。

自治区林业和草原局相关负责人介绍,宁夏苹果总种植面积为29.3万亩,主要分布在中卫市沙坡头区南山台子、吴忠市利通区孙家滩扁担沟、中宁县鸣沙乡和白马乡、青铜峡市甘城子广武、平罗县河东地区。其中,沙坡头区南山台子种植面积最大,产量最高,品种最齐全。

近年来,中卫市大力引进推广青砧、红斯尼克等优质砧木品种,红斯尼克、瑞雪等新品种面积达1676.8亩,新完成嫁接改良986.5亩,新实施郁闭园改造2510亩。中卫市泰龙农业科技有限公司、宁夏丁丁农

业发展有限公司等扎根南山台子,推广新种植方法,打造示范基地。“我们的技术叫010可持续农法,0是零化学农药和零抗生素,1是全营养种植,我们种的苹果可以通过欧盟标准。”云士智能科技(上海)有限公司创始人温博介绍,该公司今年在沙坡头区永康镇孙家村选择了7家农户,推广全新的种植方法,“全程按我们的技术规范种植,每公斤收购价高于市场价1元,全部销往上海。”

沙坡头旱苹果特别注重品牌建设,今年全面统一了品牌标识,单果贴标,溯源防伪,支持企业建设60家直销店。2025年,新增的直销店包括华润万家、福建非凡农业发展有限公司、内蒙古羽神生鲜超市连锁管理有限公司等企业。

如今,沙坡头旱苹果已成为当地富民产业,平均每亩产值在1.5万元至2万元之间。“宁种一亩园,不种十亩田。南山台子家家都种苹果,村民尝到了苹果种植产业化、规模化甜头。”沙坡头区政府相关负责人表示。

尚学虎,青铜峡市邵岗镇水果种植加工经销大户。这些天,他辗转邵岗镇同乐村800亩苹果基地,为山西省运城市芮城县商人焦永斌代购300吨苹果,占全村产量的三分之一。这些苹果被收购后,经过包装将出口尼泊尔、孟加拉国等南亚国家。

“多年来,尼泊尔苹果收购商一直收购该地苹果,对之青睐有加。”尚学虎说,“今年甘城子苹果亩产3000多公斤,产量和价格都超过去年。”

“甘城子的苹果,占尽天时地利人和。”尚学虎说,这里日照3100—3300小时,昼夜温差15℃,有利于糖分积累——此为天时;土壤富含沙砾,更有黄河水浇灌,长出的苹果不仅个大红亮,还脆甜异常——此为地利;在大沟、甘城子、玉西、同福、同乐这些村子,政府新建千亩矮化新品种苹果园,并配套加工设施——此为人和。

尚学虎如今已成为国家林草乡土专家。他不仅自己种了150亩苹果,还申请注册“甘城子”地域商标,跻身全国名特优新农产品。今年,他更是投资近400万元,建设一座占地6亩的水果加工厂,以苹果、桃子、枣子等水果为原料,生产果片、果粉等深加工产品。

邵岗镇同乐村是政府统一安置的移民村。政府为村里建成800亩苹果园,配备采摘机、打草机、施肥机等全套农业机械,并建成分拣车间、冷库,在产业上做到“应扶尽扶”。目前,每天有100多名村民采摘,平均每人日赚130多元。

同乐村苹果技术人员陈卫云说,政府派人到山东、陕西等苹果大省学习,引进秦脆、维纳斯黄金等新品种,采用宽距栽植以适应机械化作业……

同乐村还为本村苹果注册了一个响亮商标:“宁脆”,湖南合作电商公司主打“宁夏贺兰山甜苹果”,联袂让这里的苹果别样“红”!

这些天,直播达人纷纷走进同乐村,拍摄苹果采摘、装箱、冷藏等镜头,制成短视频后在线传播,进一步擦亮邵岗苹果品牌。

眼见着,甘城子苹果越来越红火!

全景中卫:沙河同框星辰近

初,2025星星的故乡·宁夏沙坡头金蛙国际艺术节盛大举行。前期海选在全国70余个城区展开,吸引近20万名选手参与。经层层筛选,8000组家庭和“小金蛙”会聚中卫……福建省福州市游客邓晓旭说,星空下看演出、听音乐,别有一番风味。8月31日,2025星星故乡·宁夏沙坡头半程马拉松在中卫市市政广场鸣枪开跑。山西跑友刘建军说:“在景区了解羊皮筏子制作工艺,体验滑沙、黄河飞索,感觉非常棒。”

每年,中卫市都要在市区举行近百场次文旅活动,让游客在沉浸式体验中收获喜悦。

长河日新渐佳境

距离沙坡头旅游景区50公里的中宁县余丁乡石空村,薛秀莲和王月香在黄羊古村落游区谋得面艺技艺展示的工作。“每月收入4000元,准点上下班!”薛秀莲自豪地说。

黄羊古村落游区常务副总经理刘川说:“我们经常组织人员去沙坡头旅游景区观摩学习,摸索出了发展乡村旅游的路子。”

黄羊古村落始建于明朝成化年间,是宁夏境内黄河流域保存比较完整的古村落,有3000棵逾百年的枣树。刘川曾在沙坡头旅游

景区工作16年,2021年加盟黄羊古村落,引入沙坡头景区广受欢迎的沙漠越野项目,

依托峡谷、戈壁、沙漠等自然风貌,为游客打

造了8公里、16公里和30公里等多种线路的拓展体验营地。同时,还借鉴沙坡头景区的经验,打造集古迹观光、高端民宿、特色美食、山地娱乐、影视拍摄于一体的“珍珠景区”,带动特色产业全面发展,先后获评国家3A级旅游景区、全国乡村旅游重点村、2022中国美丽休闲乡村等。

距离沙坡头旅游景区80公里的中宁县恩和镇沙洼村,是革命先驱张子华的故乡。

2022年以来,沙滩村建成张子华生平纪事馆、子华剧社、红色文化长廊、红色文化体验中心等项目并投入使用。今年5月正式获批国家3A级旅游景区;8月,沙滩村建起了民宿小木屋、旅游商品销售区等。

“这个模式就是受沙坡头旅游景区附近鸣钟生态区的影响而建的。”恩和镇党委副书记王成瑜说。

距离沙坡头旅游景区170公里的海原县着力发展红色旅游,已精准定位24处红色遗址,大多与红军西征有关。2024年,该县选派8名解说员到沙坡头旅游景区学习,“经过系统学习,解说员的解说词更专业精准、更规范得体。”海原县文旅局相关负责人介绍,“计划明年打造史店乡芦子沟景点。该景点靠近南华山,可以开发包括户外骑行、露营、写生等项目的生态游。”

“大漠孤烟直,长河落日圆。”唐代诗人王维写这首诗时,绝不会想到千百年后,漫漫黄沙会是“点沙成金、星光灿烂”的新画卷。

本报讯 (记者 杨超)泾源县新民乡燕家山,曾因土地未移交、生态修复滞后,荒坡裸土遍布,如今却被菌棚、经济林覆盖,3900亩退化土地被修复,培育食用菌、核桃产业年产值超过1500万元,100余户农户年均增收2.5万元。这一转变,缘于固原市检察机关“四色”固原·公益护航”公益诉讼品牌的靶向治理。

近年来,固原市检察机关聚焦“红、绿、古、特”四色资源禀赋,创新打造“‘四色’固原·公益护航”公益诉讼品牌,针对生态退化问题,以“绿色”行动破局;开展“河道清四乱”“守护飞羽”专项行动,办理生态案件66件,修复林地65.12亩,保护野生动物56只,追回损失及落实赔偿超222万元,落实生态赔偿101多万元。

面对红色革命遗址保护缺位,固原市县两级检察院以“史料核查+实地巡查+公益诉讼”模式,为25处革命遗址保护筑起司法保护屏障,推动地方投入1亿余元实施5个保护项目。西吉县北山革命烈士陵园存在荒草遮墓、碑体开裂、保护边界模糊等问题,西吉县人民检察院启动公益诉讼程序,制发诉前检察建议,推动相关部门争取100多万元专项资金修复纪念碑、硬化墓区等,使其成为自治区爱国主义教育基地,并成为“检察+行政”红色资源保护示范点。

针对文物遗址管护薄弱,固原市人民检察院“长城保护公益行动”调查组踏上174公里战国秦长城的寻访之路。在西吉县,检察官们沿葫芦河东岸徒步3公里,在将台堡镇污水处理厂东侧发现一段长15米、高2.5米的残存墙体——这是调查的首个突破口。随后,技术人员翻山越岭、穿越杏树林,又发现原州区河川乡上坪村烽火台无保护标识、骆驼河村长城遗址旁立着电线杆、铁塔等。逐一取证后,固原市检察机关召开磋商会议,督促西吉县投入200多万元提升保护措施,原州区设置界桩、提示牌,增加长城保护经费。

“我们以‘四色’行动紧紧围绕生态保护、红色资源、文化遗产、民生改善4个方面,既解决实际问题,又推动发展,实现公益保护与民生改善双赢。”固原市人民检察院相关负责人说。

铸牢共同体 中华一家亲

一碗羊肉臊子面

本报记者 周昕

“这碗面,吃下去心里暖,情意更暖!”10月11日,在银川市兴庆区胜利街上前社区一家寻常的面馆里,81岁的独居老人魏玉兰紧紧握着网格员刘小红的手,布满皱纹的脸上洋溢着幸福的笑容。

事发当日,上前城家园小区按计划进行燃气管道检修,对于像魏玉兰这样高龄独居,腿脚不便且不熟悉智能手机的老人而言,却面临着实实在在的“开火难”“吃饭难”。情急之下,魏玉兰想起了平日里最信赖的“亲人”——刘小红,一个电话传递出了她的焦虑与期盼。

“奶奶别急,我马上到!”接到电话,刘小红没有丝毫耽搁,迅速赶到了魏玉兰家中。她深知老人牙口不好,偏爱软烂食物,更记得老人曾夸赞过小区门口一家面馆味道好、环境干净。于是,刘小红作了一个温暖的决定:“奶奶,咱们今天出去吃!”

一路上,刘小红一边推着轮椅上的魏玉兰,一边不时轻声提醒:“奶奶,这儿路有点不平,您坐稳啦。”这一幕,吸引了过路群众赞许的目光。

面馆里,刘小红特意为魏玉兰点了一碗羊肉臊子面,并反复叮嘱厨师:“麻烦您把面煮得软烂一些,老人用。”等待间隙,两人亲热地唠起了家常,从社区新貌到生活趣事,从往昔岁月到眼前日常,欢声笑语在小店里回荡,魏玉兰的眼角眉梢都舒展开来了。

魏玉兰是社区的重点关爱对象,子女常年在外。社区为此建立了“每日敲门”等制度,网格员们为了这些独居老人最近的依靠。“在我们社区这个多民族的大家庭里,关爱独居困难老人是不分彼此的共同责任。”上前城家园小区党支部书记杜蕊说。

午餐结束后,刘小红将魏玉兰安全送回家,还细心地帮助老人检查了燃气安全。魏玉兰再次握住刘小红的手,动情地说:“都说远亲不如近邻,你比亲人还亲!”

一本邻里暖心账

本报记者 王雨婷

9月22日,永宁县消防救援大队消防员张笑笑走进居民王女士家中,一位年近七旬的老人着急询问:“插座总发热,是不是要着火?”张笑笑一边检查线路,一边用方言讲解电线老化的种种征兆,还手把手教她使用灭火器。得知老人的儿子面临升学,张笑笑又详细介绍起教育优惠政策,耐心为她答疑解惑。

“我们的笔记本上,除了消防检查记录,还有一本‘邻里暖心账’。”张笑笑摊开工作手册,上面密密麻麻记录着各个社区不同群众的需求:哪一户独居老人需要定期探望,哪个小区的住户近期有纠纷,哪家需要政策解读……“暖心账”的其中一页,记录着永宁县某老旧小区的独居老人“老马”对消防知识了解少,队里的宣传员便经常上门,结合生活习惯,用通俗语言为他讲解厨房用火、冬季取暖安全。

这正是永宁县消防救援大队的工作常态。永宁县覆盖934平方公里土地,生活着32万名各族群众,其中,闽宁镇少数民族占比约70%,汉族、回族等多个民族杂居。针对辖区特点,永宁消防衍生出除火灾救援外的多个角色,如今,他们既是消防安全和民族政策的“宣讲员”,又是街坊邻居的“调解员”。

去年冬天,永宁县某小区住户老张和老马闹了点别扭:老张在楼下搭了个简易煤棚,挡住了老马家的窗户,两人话不投机,吵得脸红脖子粗。永宁县消防救援大队的消防宣传员入户时,恰好撞见了,便立刻为两人进行调解。当天下午,老张和老马重新坐在一起,有说有笑地煮起奶茶。

“我们以‘邻里暖心账’等实际行动推动辖区民族团结进步工作,使各族群众切实感受到消防队伍的关怀和温暖。”永宁县消防救援大队相关负责人表示,近年来,永宁消防持续深入辖区各个社区,进行“入户式”“方言式”消防宣传。同时,打造出“山海情深 蓝色守护”志愿服务品牌,定期开展志愿服务、防火宣传、联学联建、开放日等活动,每年助力30名各族困难家庭儿童实现“心愿”等,并为180户各族空巢老人和5户贫困户免费安装独立式火灾探测报警装置。